

大庆

努力办好教育事业 助力“三个城市”建设

“以大庆精神办学,用铁人精神育人”

今年9月10日,是大庆市第一中学成立60周年的日子。16日,大庆市教育局局长韩迈来到大庆一中调研。一行人参观了校园,观看了主题班会,参加了教师座谈会。韩迈对一中的教育教学质量给予了高度评价,并表示大庆一中在集团化办学、特色化办学、国际化办学、队伍建设、服务保障五大方面在全市遥遥领先,大庆一中底蕴深厚,走的是内涵发展道路。大庆一中是大庆石油会战初期成立的第一所油田职工子弟中学,60年来始终秉承“以大庆精神办学,用铁人精神育人”的理念。调研人员观看了高三年级举办的《请党放心 强国有我》主题班会。班会中,高三学子表示深深为母校60年辉煌骄傲,为中国共产党百年征程振奋,尤其是读过

省委书记、省人大常委会主任张庆伟10日发来的贺信后,更加树立起与实现中国梦时代主题同心同向的理想信念。同日,大庆一中党委组织全校师生代表召开座谈会,一中所属各校校长代表、教师代表、学生代表共计40余人参会。参会人员表示,作为教育工作者,今后更要创新教育教学工作方法,做好学生的引路人,将关怀化为不断前行的动力,为培育时代新人贡献力量。初一年级学生代表表示,要在心里种下梦想的种子,树立远大理想,培养优良品德,锻炼身体,培养劳动精神。同时要传承“大庆精神”“铁人精神”,为建设大美龙江贡献自己的力量。

办好人民满意教育 擦亮大庆金色名片

大庆市教育局局长 韩迈



韩迈

大庆教育伴随油田开发建设而生,以铁人王进喜创办油田第一所“土窝窝”小学(钻井二大队小学、铁人学校前身)为起点,用实际行动践行“有第一就争、见红旗就扛”“有条件要上、没有条件创造条件也要上”的铁人精神,从小无到有、从小到大、从弱到强,走过了一条不平凡的发展之路。在“十四五”开局起步、“三个城市”建设、教育事业发展的关键时期,全市教育系统要迅速行动,以大庆精神办学、用铁人精神育人,以更高标准擦亮大庆教育金色名片,办好人民满意教育。

要全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,努力培养更多德智体美全面发展的新时代社会主义事业建设者和接班人。

要传承红色基因血脉,继续扎实推进全市中小学党史教育进课堂和大庆精神铁人精神教育工作,引导青少年学生“从小学党史,永远跟党走”,弘扬传承“爱国、求实、创业、奉献”的精神血脉,用以激励一代代大庆人肩负起当好标杆旗帜、建设百年油田的重大责任,奋勇拼搏,努力进取。

要不断深化教育领域综合改革,增强人

民群众获得感、幸福感,强化学校育人主阵地作用,牢牢抓住教育教学中心任务,提升教育质量。把师德师风建设摆在首要地位,建设“四有”教师队伍。扎实推进中小学“五项管理”“双减”等任务落地,加强教育系统疫情防控工作,保障师生健康安全。我们要以更高的标准、更有效的举措扎实做好各项教育工作,不辜负省委省政府、市委市政府的关爱和期望,为办好人民满意教育而努力奋斗!

执奋进之笔 续一流篇章

大庆市第一中学校长 吕占国

大庆一中是大庆石油会战初期成立的第一所油田职工子弟中学,1961年9月在当时的石油大会战誓师大会广场上建校。当前,大庆一中对学校未来的发展进行了一些新的思考。

一、谋划学校发展。今年是大庆一中的“十四五”开局之年,我们制定了学校“十四五”发展规划,从增强综合实力、建设优秀队伍、提升育人水平、打造办学特色、营造优雅环境、优化治理手段、强化服务保障和追求卓越精神八个方面对学校的发展进行了科学设计,确保大庆一中集团化、特色化、国际化办学目标的全年实现。

二、抓好关键工作。适应国家经济社会高质量发展的新要求和新任务,全面推进学校高质量发展。一是树立高质量发展的质量观,坚持“五育并举”,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人;二是绘制高质量发展的路线图,站在中华民族伟大复兴的历史高度,以人的全面发展为中心,明确学校的办学路径;三是找到高质量发展的发力点,在教师队伍建设、课程和教学改革、德育和实践活动创新、学校治理和文化提升四个方面下大力气花大功夫。

三、深化教学改革。在常规教学改革基础上,重点抓好2021年秋季入学的高一学生开始的高考综合改革。加强课程建设,推进文理不分科教学,重视学生学科素养培养,重视学生综合素质评价,重视对学生的选科指导,重视生涯规划教育,作好全面适应2024年“3+1+2”新高考模式的充分准备。

四、办出教育特色。在教育思想、师资建设、课堂教学、教育科研、课程改革、人才

培养方面持续创新,在全市乃至全省发挥辐射带动作用,达成高中教育示范化;全面提升学生综合素质并培养某方面特长,学生在道德修养、行为习惯、学习能力、个性发展、兴趣特长和人文素养等方面明显具有大庆一中的痕迹,达成义务教育特色化;实现以高中国际班和海外留学项目为代表的普及类,以A-level课程为代表的品牌类,以国际艺术班和雅思、普思考试为代表的特色类的国际教育全覆盖,达成国际教育精品化。

在新的征程上,我们一定会牢记希望和嘱托,将其内化于心、外化于行,志存高远、勇担使命、奋力拼搏、开拓创新,办好人民满意教育,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为推进现代化新龙江建设,为大庆“三个城市”建设,为“当好标杆旗帜、建设百年油田”、为擦亮大庆教育高质量发展的金色名片不断作出新的更大贡献!

结缘一中 今生所爱

大庆市第一中学退休教师 刘雨初

我1949年参加工作,1990年退休。在91岁高龄重温“一中人”的名字,特别欣慰也更加自豪。对于教师职业,我是半路出家,却是今生所爱。我的经历很简单,青年时期扛枪当兵,后来教书育人。先是主动参加保家卫国抗美援朝战争,九死一生胜利凯旋后,参加了“石油大会战”。1961年为了解决石油工人子弟上学问题,王进喜同志筹建成立了油田第一所子弟学校,就是大庆一中的前身。1963年学校要在初中开设英语课,大庆没有英语老师,我在朝鲜战场上当过英语翻译,石油会战指挥部就派我到学校教英语课了,从此开启我的教育生涯。先是教初中,一个人教一个年级,教到初中毕业,上了高中,我又接着教高中。

很多事情我现在记不得了,但很多教学片断,在干打垒里备课的日子,每天用铁锤敲响上课的铃声,至今都还记忆犹新。我乐此不疲,愿意和石油工人的子弟一起努力。教学任务很重,每周20多节课,有的时候上完课都不知道是上午还是下午。在干打垒的教室里,冬天很冷,我就和学生们一起生炉子再上课。夏天蚊虫叮咬,学生拿着书本当扇子,摇晃着上课。后来条件改善住进了砖瓦的平房。

大庆一中从干打垒中走来,为了油田子弟的希望而来,我恰好是见证者,也可以说是第一批建设者。让我自豪的是,这辈子与一中结缘,也在工作中养成了不怕苦能吃苦的品格,有条件上,没条件教师们创造条件也要上。一中,是大庆油田从无到有,从不可能到

变成现实这种会战精神的写照。

作为教育战线上的一名老兵,我十分高兴看到近些年大庆一中跨越式的发展,办学条件越来越好,教师教学水平越来越高,学校声誉享誉内外。学校从来没有忘记我们这些老员工,记挂着我们,关爱着我们,做教育其实就是要办有温度的教育,做教育就是要培养起有担当有情怀的人。

生逢盛世,我希望现在的一中师生,都能认真教书育人,发扬大庆精神铁人精神,不负厚望,不负大庆第一枝的金色品牌。祝福大庆一中越办越好!

本版稿件均由 李骥锋 黑龙江日报全媒体记者 刘楠 李民峰采访
本版图片均由大庆市教育局提供



《请党放心 强国有我》主题班会。

教育强区 屡创佳绩

大庆市让胡路区教育局局长 刘立臣

校长”,相继招录招聘610名优秀教师充实到教学一线;加强教师业务培训,提高素质能力水平;加强师德师风建设,选树师德典型700余人,整肃教师队伍风气;整合资源成立四大教育集团推进改革发展,促进教育公平,提升育人水平,推动教育高质量发展;严格执行“四零承诺”,全力提供课后服务,认真落实“双减”政策,广受社会群众赞誉。近年来,让胡路区教育教学质量、中考考入段率不断提高,教学成绩屡创佳绩,学生素质全面发展,多个集体和一大批个人被授予国家、省、市、区级荣誉,局机关多次荣获省级表彰。2019年教育信息化在全省作工作汇报,2020年获公安部教育部校园安全联合检查“六先”评价,群众对教育工作认可度和满意度不断提升,影响力不断扩大。

下一步,让胡路区教育局将着力在五个方面下功夫。一是在党建引领上下功夫。狠抓规范化

建设,增强党建服务能力,以党建引领办学治校。二是在教育集团化改革上下功夫。不断丰富教育集团化办学内涵,实施教育教学活动项目化运作,加强教师交流,建立集团办学考评等机制。三是在教育教学质量提升上下功夫。围绕立德树人根本任务,用好“大庆精神”“铁人精神”活教材,塑造学生品行,培育学生家国情怀。加强艺体工作和劳动教育,五育并举提升育人质量。引进优秀教师,激发队伍活力,加强业务培训,提高素质能力,选树师德典型,狠抓师德师风,建设高素质专业化教师队伍,不断培育好老师、好学校、好校长,集中展现新时代教育战线新形象、新风貌。五是在推进优质均衡发展上下功夫。优化教育布局,整合教育资源,加大校园安全隐患整改和资金投入力度,改善办学条件,推动优质均衡发展和高质量发展,打造教育强区。



刘立臣

作为从事教育工作的大庆人,我们始终秉承“以大庆精神办学,用铁人精神育人”的理念,全力调动教师教书育人的积极性、创造性,以更高标准擦亮大庆教育金色名片。

几年来,让胡路区教育局各项工作持续站排头、争一流。加强制度建设,用规章制度管人管事;加强教师队伍建设,大力选树“名师、名校、名

脚踏实地办好优质教育

大庆市第六十九中学二部副校长 陈英

国之大计,教育为本。教育是造福千秋万代的事业,学校是承载教书育人的主阵地。办好一所学校,带好一支队伍,让每一名学生的健康快乐成长是我们义不容辞的职责。

60年前,大庆油田的发现,翻开了中国石油开发史上具有历史转折意义的一页。60年来,几代大庆人艰苦创业、接力奋斗,一所所好学校应运而生,名满龙江,誉至全国。

以大庆精神办学,用铁人精神育人。敢于实践,敢于创新,敢于挑战教育发展中的热点、难点问题,不断激发学校办学活力,推动学校的持续发展,让“一群学校,一群人一起奔跑”,共同促进大庆教育优质均衡再上新台阶。

我们会通过一系列举措,做实教学,做强队伍,着力打造一支高素质专业化教师队伍,走可持续发展之路。

首先,加强学习。组织教师刻苦钻研,强化教学基本功,提升教师个人素养及教学理论水平。其次,通过系列化、多元化的主题培训,按需施训,跟踪指导,开阔视野,紧跟时代步伐,站在教育最前沿,成为课程改革的领跑者、带头人。再次,坚持任务驱动、问题导向,深入开展扎实有效的教学研究活动,在研究中思考,在反思中成长。还有,开展“青蓝工程”师徒帮带活动,老带新,新促老,相互学习,促进教师队伍整体提升、梯度发展。

全面发展,五育并举。紧扣落实立德树人的根本任务,努力构建德智体美劳全面培养的课程体系,形成更高水平的人才培养体系,培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

以生为本,因材施教。以多元化评价为主导,开发可持续发展的校本课程,为所有学生提



陈英

供全面而又个性化的教育,以促进学生核心素养全面发展为目标,培养学生终身发展的能力,以此满足未来社会发展的需求。

我们一定会保持学生的心态,守着学者的虔诚,带着学习的态度,不断改革创新,肩负起“当好标杆旗帜、建设百年油田”的重大责任,推进现代化新龙江建设!

减负提质 全面发展

大庆市直属机关第五小学校长 马智华

业总量调控和质量定期评价制度》《学困生的辅导帮扶制度》《“课业辅导+”看护制度》的实施,使小学生书面作业不离校的目标得以达成。二是源于制定了《各学段书包物品目录》。学校根据各学段的学习特点和学生的学习需要,明确不同学段书包携带的物品目录,从携带物品上严格控制书包重量;同时学校还制定《机关五小储物柜管理办法》,明确了各班级储物柜的使用规定,学生可以将一些不用带回家的字典、美术用品、体育器材等存放在储物柜中。

为了让小书包能够持续“苗条”,由学校学生发展部发起的“小书包整理技能联赛”,激发了学生的整理热情,为学生习惯的养成提供了持续动力。

我校把课后服务作为一把手工程,在保证学生安全、严格规范服务质量的基础上,积极创新,采取的延时服务、智能服务、课业辅导+模式,让其真正成为“顺民意、暖人心”的民生工程。

课业辅导,即利用课后服务时间巩固学生的基础知识,提升了学生的基本能力,完成基础作业,达到小学生作业不出校门的目标。

“课业辅导+”即在学生完成作业的基础上,开设的服务内容。共有三种模式,一是课业辅导+知识拓展;二是课业辅导+兴趣培养;三是课业辅导+特长培育。三种课程的开设做到了五育并举,走进课堂因材施教中,使全面发展,一生一长的目标得以达成。学生自主选课,与喜欢的小伙伴、敬佩的老师一起来学习的课堂对学生充满了吸引力。课程的魅力吸引着学生、感动着家长,也正逐渐把部分家长对课外辅导机构的依赖中吸引过来。减轻了经济负担和心理负担的家长幸福指数倍增。

双减政策减轻了家长管理学生学习的负担,下一步,我们将把如何加入家风的营造、习惯的养成、科学的成长陪伴这些家长职责作为家校共建的工作重点。



马智华

作为一名小学校长,最主要的任务就是做强做优学校教育。我们学校的做法是:精心做减法,用心做加法,减负提质促进学生全面发展。

我校新学期开始实施的“小书包瘦身计划”,在作业减负的基础上,给学生身体“减负”。小书包之所以能“瘦”下来,一是源于科学的作业管理。在机关五小,每周集体备课时,各教研组都把作业设置作为精研内容,科学确定本周学科作业的数量、内容和形式,每天由班主任统筹语、数、英三科作业数量后,在班级黑板上进行公示布置。《作